



Maribel, Estíbaliz y María José tomaron hace un lustro el control del negocio, emplazado en el corazón del Casco Viejo. :: PEDRO URRESTI

## Cierra la juguetería más antigua de Bilbao

LUIS GÓMEZ



✉ lgomez@elcorreo.com

El Almacén de La Ribera, con 62 años de historia, sucumbe al empuje de las ventas 'online' y de los aparatos digitales. Bajará la persiana el próximo 31 de marzo

**BILBAO.** En El Almacén, la juguetería de los rótulos rojos de la calle Ribera, la fantasía se va apagando poco a poco. Ositos de peluche de todos los colores conviven en las estanterías junto a objetos de toda la vida que han ido perdiendo parte del tirón popular entre los niños de hoy en día. El parchís, la oca, los 'playmobil', el 'Trivial', los cochecitos de bebé, las muñecas, las casitas de ensueño, los coches de policía, los futbolines, las mochilas de Disney, balones de fútbol y baloncesto... Un sinfín de divertimentos clásicos siguen a la venta, pese a la competencia de los aparatos digitales. El local es, ade-

más, una tentación para pequeños y mayores con la exposición de botes enormes de dulces y chucherías.

Sin embargo, El Almacén, la juguetería más antigua de Bilbao, con más de 60 años de historia a sus espaldas, agota sus últimos días. Una semana después de la festividad de Reyes, las tres dueñas anunciaron a través de las redes sociales el cierre del negocio. Muy a su pesar, María José, Maribel y Estíbaliz, tres de las comerciantes más conocidas del Casco Viejo, se dieron «definitivamente» por vencidas. Anunciaron que bajarán la persiana el próximo 31 de marzo. «Sabemos que nos salen los

juguetes por las orejas, pero así no podemos seguir. Es una juguetería de toda la vida a la que sus dueños ya renunciaron y que las trabajadoras hemos intentado mantener. Creímos que íbamos a poder salir, pero con rivales como Amazon cada vez es más complicado. Año tras año, los gigantes han podido con nosotras. Y no podemos seguir endeudándonos. Así que no nos queda otra opción que cerrar», lamentan.

Bilbao asiste a la pérdida de otra importante pieza de su tejido comercial. No se trata de un establecimiento cualquiera, sino de una enseña que fabricó los sueños de niños de

LA CLAVE

47

años lleva trabajando Maribel, una de las tres empleadas del negocio tras tomar, hace un lustro, el relevo de los antiguos dueños.

Orgullosas

«Creímos que íbamos a salir, pero cada vez es más complicado luchar contra gigantes como Amazon»

varias generaciones. Sigue la estela de otra firma relevante del sector: Guerra San Martín, que bajó también recientemente la persiana de su buque insignia en la calle Rodríguez Arias.

Las empleadas confían en dar salida a la mayor parte del stock del que disponen para «pagar el género». Trabajan con la esperanza de «recuperar» gran parte de la inversión realizada hace cinco años, cuando tomaron el relevo de los dueños «y nos convertimos en autónomas». Contaron con un alquiler algo más bajo de lo habitual y la ventaja que otorga la experiencia. Maribel es toda una institución. Lleva trabajando casi 47 años y María José, un poquito menos. Estíbaliz también lleva lo suyo. Pero las tres han claudicado. Dicen que si 2017 fue un año complicado, el pasado resultó «muy duro. Bastante más chungo».

La última campaña navideña fue toda una premonición, con la realización de ventas «bastante flojas». Aseguran que el comercio electrónico ha sido su tumba, aunque los clientes siempre presumieron de que en El Almacén «había de todo» y si no, «te lo conseguían». Las tres empresarias se van tristes, pero orgullosas de «haberlo intentado y de no deber nada a nadie».

«Para los cumpleaños que vienen, para el bebé que va a nacer, para los nostálgicos, para las próximas Navidades... Pasaros por aquí. Estaremos hasta el final con precios especiales». El 31 de marzo acabará el reto empresarial en que se embarcaron Maribel, María José y Estíbaliz.

## La capital vizcaína, segunda en atracción de talento empresarial

■ J. DOMÍNGUEZ

**BILBAO.** Sólo Madrid supera a Bilbao a la hora de atraer, fomentar y retener el talento empresarial en España. El dato es importante, porque a nivel nacional solo cuatro grandes urbes han sido incluidas en una clasificación mundial elaborada por Adecco, la escuela de negocios Insead y Tata Communication. Y al margen de Madrid, que es el número 23 en un ranking que lideran Washington, Copenhague (Dinamarca) y Oslo (Noruega), la capital vizcaína presume de su puesto 44, por delante de Barcelona (49) y Zaragoza (54).

El VI Índice de Competitividad por el Talento Global 2019 se centra en medir la capacidad de las ciudades y

países para promover la excelencia empresarial, «fundamental para la innovación» tanto en las grandes organizaciones (ya sean públicas o privadas) como en las pymes. En ese sentido, se priman las virtudes y defectos en el plano de la gestión, pero también lo que se hace para seguir

EL RANKING

► **Mundial.** Lo lideran Washington, Copenhague (Dinamarca) y Oslo (Noruega).

► **España.** Madrid (23), Bilbao (44), Barcelona (49) y Zaragoza (54).

siendo atractivo a la implantación de nuevas actividades y, sobre todo, su potencial para evitar que se vayan.

Por países, España ocupa el puesto 31 de los 125 analizados. Ha perdido dos puntos porque, según el estudio, debe mejorar aspectos como «las oportunidades directivas a mujeres» (posición 112), «la colaboración de organismos» (107), «la facilidad para contratar» (105) y «la relación del salario con la productividad» (92).

**Líderes en renovación**

Por contra, las ciudades españolas destacan por el esfuerzo que realizan a la hora de renovar y mejorar sus empresas (primer puesto) y también en la «matriculación en educación superior» (5). El ranking nacional ha bajado del quinto al puesto undécimo en cuanto a la «tolerancia a los inmigrantes» y del sexto también al undécimo en «comportamiento medioambiental».

**SOCIEDAD FILARMONICA**  
Concierto XIV para hoy, MARTES, a las SIETE Y MEDIA de la tarde, a cargo de  
**CUARTETO MINETTI**  
con ANDREAS OTTENSSAMER (clarinete)  
Abierta la inscripción de nuevos socios

**PRONAVES**  
Promotora de Naves Industriales, S.A.

**NUEVAS NAVES A MEDIDA**  
**TERRENO MUNGUÍA**  
DESDE 2000m<sup>2</sup> HASTA 7500m<sup>2</sup>  
944 150 290 · 670 674 309 · www.pronaves.es